

EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción
Dirección, Redacción y Administración
MAYOR PRAL., 70
TELÉFONO NÚM. 8

Diario independiente de gran información de Castilla—Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia
Y EL DE MAYOR CIRCULACION DE LA MISMA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
CAPITAL
Mes 1 pts.
Año 10 .
PROVINCIA
Trimestre 4 pts.
Semestre 7 50
Año 14
EXTRANJERO
Semestre 14 pts.
Año 24 .

EL SEÑOR

D. Antonino Aparicio Vázquez

falleció en Paredes de Nava

ayer 7 de Enero de 1919

A LOS 69 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus desconsolados hijos don Amancio (Presbitero, ausente), Agripina y Antonina; hijo político don Ramón Pérez Crespo; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuya obra de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas

GUILLERMO NAVARRO

Sucesor de Ibáñez

DENTISTA

Mayor pral., 35, PALENCIA.—Teléfono núm. 112

BULAS

Se expenden en la Imprenta de este periódico.

Dr. Arturo Montes

Consulta médica de once a una

Conde de Garay, núms. 9 y 11

PALENCIA

Dr. M. Alvarez Ayúcar

Enfermedades de la infancia

Fuente Dorada, 8

VALLADOLID

CORREO DE MADRID

Director de El Día

En el domicilio del señor Maura se ha reunido la ponencia de la comisión extraparlamentaria.

A la salida se limitaron a manifestar los ponentes que habían ultimado su labor y que los acuerdos serían comunicados a los vocales del pleno.

Quedó completamente ultimado todo el articulado de bases referente a la autonomía municipal, o sea la primera parte del proyecto general entregado a la comisión, ya que la segunda y tercera partes fueron terminadas en la sesión del sábado y son las que, como ya se ha dicho, tratan de la formación de regiones y del estatuto de Cataluña.

Las bases contienen todo el desenvolvimiento de cuanto fué aprobado por el común sentir en aquella discusión que se mantuvo sobre el proyecto de Adminis-

tración local del señor Maura, acomodándolo a un espíritu grande de transacción.

Uno de los extremos más discutidos fué el referente al voto corporativo; pero los representantes liberales cedieron, desapareciendo todo temor de que las discrepancias de criterio dificultaran la obra, y quedó aceptado el voto corporativo.

En los Municipios, pues, habrá representación corporativa, aunque será muy reducida.

También hay otra novedad importante. Trátase del voto de la mujer, con restricciones, que serán reguladas con arreglo a las condiciones que en ellas concurren.

Esas restricciones consisten en que en las grandes urbes, en los Ayuntamientos que excedan de determinado número de vecinos, tendrán derecho a ser electoras las mujeres cabezas de familia, las que sean jefes de hogar; es decir, que no tendrán voto ni las mujeres casadas ni aquellas solteras que no tengan un hogar suyo independiente.

Se amplía el voto a la mujer disminuyendo las restricciones en los pequeños Ayuntamientos que no excedan de determinado número de vecinos, que en las bases se precisa.

Otra parte importante es la relativa a la dotación de las Haciendas locales. La autonomía municipal sin dotar a los Municipios de los recursos precisos sería un fracaso descomulgado.

Este extremo no queda resuelto ahora. Queda aplazado por prevalecer el criterio defendido por el señor Maura de esperar a que sea aprobado el proyecto de exacciones locales entregado a las Cortes.

Crea el señor Maura que los Municipios pueden nutrir sus haciendas con los recursos que se les dan en el expresado proyecto.

Sólo en el caso de que éste no fuera aprobado enseguida sería cuando habría que pensar en arbitrar los medios para dejar resuelta la cuestión, que queda aplazada, sin duda en la confianza de

que el proyecto mencionado pueda quedar aprobado con anterioridad o paralelamente a la ley sobre la autonomía.

No se trató la parte referente a las Vascongadas, que queda para resultita en el pleno de la comisión.

Sin embargo sabemos que la fórmula consiste en conceder la autonomía a los Municipios derogándose todas las leyes y disposiciones que dejen sin efecto los fueros.

Respecto de la parte económica, las Vascongadas tributarán proporcionalmente.

La comisión extraparlamentaria en pleno se reunirá esta tarde en la Presidencia para comenzar el examen de la ponencia.

Como se ve, dentro de breves días quedará resuelto el magno problema planteado por los catalanistas, siendo de suponer que las Cortes reúnan muy pronto sus sesiones.

Madrid—7—1—1919.

El Ropero Escolar de Palencia

VI

Los niños

Bien merecen unas líneas tan amables criaturas. El mostrador, la fábrica, el negocio, el café, absorben nuestra atención; la moda, el teatro, las diversiones, los defectillos de los demás, son el tema de no pocas conversaciones. Echaría bien que, siquiera por un momento, diéramos paz a las ocupaciones habituales, al vértigo de los negocios, a los incidentes de la vida diaria y nos ocupáramos en pensar acerca de los niños que, al fin y al cabo, hijos nuestros son y a ellos nos debemos por entero.

Mucho se ha escrito referente a la niñez y en verdad que yo no sé qué esgrimir en tan anchuroso campo. En el orden místico, los niños son los ángeles de la tierra, como los ángeles son los niños del Cielo, en el orden social, con la materia prima en que padres y maestros labran los eslabones de la futura sociedad; en el científico, el preceptáculo de nuestro saber; en el moral y religioso, el fruto que madurará al calor de nuestras enseñanzas; en el familiar, el razonamiento vivo que explica el cariño de los padres y el afán que nos mueve sin cesar: en todos ellos es el niño la prolongación de nuestra propia persona a través de los tiempos, con tal grado de identidad que por los hijos se conoce a sus padres, como por el fruto, al árbol que lo ha producido.

Grandes y trascendentales cuestiones que escapan a los estrechos límites de un artículo periodístico, están contenidas en las precedentes afirmaciones, y todas ellas tienen de común algo que pudiera dar lugar a esta prolija consideración: midámos y pesémos en todo momento, con estrecho y nunca demasiado rigor, nuestras palabras y acciones; por que en nuestras palabras y acciones arraiga y se consolida principalmente el modo de ser de nuestros hijos.

Pero dejemos a un lado este asunto, no sin tomar, por lo que valga, nota de él y sigámos prestando atención al niño a quien por una aberración sistemática, demasiado generalizada, altos, medios y bajos lo desdifieran, desde el momento en que no le dedican el tiempo y la solicitud que reclama.

¿Quién eres tú, niño amable, niño querido? La expresión de la debilidad y, sin embargo, encierras la fuerza de la raza; la inocencia y el candor y con frecuencia el ceno de nuestras pasiones mancha y destruye el armíño de tu virginal vestidura; un ser alegre, intensamente alegre, que pasarías largos años haciendo la felicidad de cuantos te rodean, con el estrépito de tus sinceras carcajadas, con el encanto celestial que asoma a tu mirada candorosa, si el mal trato, la necesidad o el más punible de los crímenes no agostaran las no igualadas y fragantes flores de tu charia siempre amena, de tu imaginación exaltada, de tu desconcertante inexperiencia, de tu purísimo corazón. Yo no sabré decir lo que es el niño porque en cierto modo supera al hombre; pero el contacto con él durante largos años me ha enseñado que no se le ama bastante, que por todos los poros de su minúscula personalidad nos dice a gritos: amadme y os haré felices.

Hay, sí, padres y madres que aman a sus hijos, que cifran en ellos todo el valor de su existencia; pero también es cierto que existen niños abandonados, niños huérfanos, niños que no rien, niños que lejos de sentir y gozar la exuberancia de su vida la pasan sufriendo las mordeduras

de la necesidad, el hielo del desamor. ¿Qué importa que el niño necesitado sea también una olorosa flor, si esta flor no absorbe el agua bendita que mana de los corazones generosos? ¿Y es razón suficiente la contingencia de ser ricos o pobres para que éstos, mayormente si son niños, no gocen de la alegría que todos debemos desearles y la educación a que tienen derecho incuestionable? Por mi parte, pensando en los niños pobres, cambiaría la frase del cruel Nerón por esta otra: quería que todos los niños fueran un sólo niño para proporcionarle las atenciones, carifios y educación que merece.

No es ciertamente la ciudad de Palencia la que menos se preocupa de los infortunados; aunque yo lo ocultara, que no es tal mi intento, son muchas las fundaciones benéficas que existen merced a la caridad del, dicho sea en buen hora, noble pueblo palentino. Entre otras está el «Comedor Escolar» y quien quiera presenciar un espectáculo sencillamente encantador, puede visitar lo de doce a una, huriendo un rálito al paseo.

A quienes no han favorecido aún a «Ropero Escolar de Palencia», bien porque es un nuevo peso que gravita sobre sus bolsillos o porque no meditaron sobre su importancia, me parece del caso recordárlas, para que se animen, lo siguiente: Cuenta el gracioso Schmid que en cierta ocasión un señor invitó a varios niños a pasar una tarde en su finca cercada, donde podían comer de cuanto fruta hallaran en los numerosos árboles, que la tenían en abundancia; pero con la condición de que, al salir, estaba prohibido en absoluto llevar nada consigo. Fácil será comprender cuánto honor horían los pequeños «raperos» a la sabrosa merienda, máxime con el maizado, que no pudieron eludir. Uno, sin embargo, más avisado que los otros y queriendo prolongar la satisfacción del pálsador, arrojó al otro lado de la tapia buena cantidad de frutas, para luego recogerlas; con lo cual, se atuvo literalmente a la orden del dueño y consiguió su particular objeto. La moraleja que deduce el autor no es otra cosa que la de recomendar la honestidad.

Y ahora, lectora amable, lector juicioso, sin jurarte por la salud de mis hijos sobre la oportunidad del cuento, ¿me permitirás te recomiende que de tu cercado bolsillo lances una moneda, no al azar, sino al interior de la escuela? Allí la recogerá una maestra abnegada, la convertirá en una prenda de vestir que dará en tu nombre al niño menesteroso, y éste le pagará la dádiva con una sonrisa inefable, porque es sonrisa de ángel...

MARIANO LAMPREAVE

Inspector de Primera Enseñanza
6—1—1918.

UNIÓN DE DERECHAS

Publicamos íntegras las bases firmadas por los elementos que integran la coalición de las fuerzas derechistas, sobre las que, conforme anunciamos, haremos los oportunos comentarios.

Con plena conciencia de los momentos graves y trascendentales por que atraviesa España, amenazada a diario de revueltas y perturbaciones, usos cuantos hombres de buena voluntad, representantes de las Derechas Españolas, celebraron recientemente en Madrid un acto público y solemne de afirmación, colaciente de principios gubernamentales, a la vez que de protesta viva y enérgica contra toda idea de desorden.

Los elementos derechistas de esta provincia han creído de su deber secundar tan patrióticos fines, aliándose para llevar a la realidad esos nobles propósitos, bajo las siguientes:

Bases

Primera. Con el nombre de «Unión de Derechas», se constituye en Palencia un núcleo de acción social, política y ciudadana, cuyas aspiraciones se trazaron y exteriorizaron en el acto público que estos elementos celebraron en Madrid, y a que anteriormente se alude.

A esta «Unión» podrán pertenecer cuantas colectividades e individuos estén conformes o coincidan con el programa de exigencias mínimas que integra la coalición.

El carácter provincial de ella, señala los límites en que ha de desenvolverse su actuación, sin que sea su misión definir orientaciones ni señalar rumbos, por ser esto incumbencia de los órganos directores y centrales de los distintos elementos que se agrupan, los cuales conservan sus ideales y aspiraciones; su autonomía y sustentividad; su organización y sus jefes; sus medios de acción

se asocian, pero no se funden ni se confunden.

Segunda. Por ser de común espiritualidad, la Unión mantiene como principios fundamentales en que debe descansar el Estado Español; los de Religión, Unidad de la Patria, Monarquía, junto con los de la paz y orden sociales; en cuya defensa los elementos agrupados no han de regatear esfuerzo alguno, empleando para ello cuantos medios legítimos sean precisos.

Tercera. Constituyendo aspiración de todos los coaligados, la intensificación de la vida regional y municipal, y la preparación de un régimen fecundo de autonomía y descentralización administrativa, que se minlograría y esterilizaría de no habitar y educar a las clases sociales para esta renovación de la vida pública, despertando la conciencia ciudadana; los asociados acuerdan:

A. Realizar activa propaganda. (Los pormenores acerca de su extensión y los medios que se han de arbitrar para ella, se determinarán ulteriormente).

B. Combatir con toda clase de medios lícitos cuanto de cualquier modo se oponga, contrarie o dificulte esa formación ciudadana.

C. Crear una Junta o Secretariado (de modo análogo, aunque con las naturales adaptaciones a la vida provincial a los que se han constituido en Madrid) que acoga y haga suyas cualquier aspiraciones o preferencias justas; las apoye y defienda con todos los recursos de ley y evite todo atropello y vejamen.

Esa Junta, formada con tres representantes por cada una de las agrupaciones coaligadas, constituirá con carácter permanente el Directorio de la «Unión», el cual además de las funciones antes expresadas, tendrá facultades discrecionales para ejecutar y llevar a la práctica todas y cada una de las bases que se aprueben.

Para reglar su funcionamiento, deliberaciones y acuerdos, adoptará las disposiciones que sean necesarias.

Cuarta. La «Unión» habrá de atender con predilección especial dentro del credo derechista, a los problemas sociales, no con vaguedades y abstracciones, sino con hechos concretos, interviniendo los organismos existentes o creando otros nuevos, etc., etc., y sobre todo haciendo suyas y esforzándose porque sean atendidas las reclamaciones más humildes, con la sola precisa condición de que sean justas.

Quinta. Lo que respecta a la vida política en que juegan aspiraciones o intereses personales, fuente de divisiones, odios y recelos, que tan poderosamente contribuyen a hacer infecundas las mejores iniciativas, la «Unión», sin desentenderse de aquella, porque eso sería suicida, proclama dos normas: Negar todo apoyo al que no pertenezca a la Unión y no esté con nosotros; Procurar la inteligencia entre las diversas fuerzas que la integran, esforzándose por evitar toda discordia entre los elementos asociados.

Sexta. Además de la utilización de cuantos medios de difusión y propaganda se establezcan necesarios, para facilitar esta y establecer la más estrecha comunicación con cuantas entidades o individuos coincidan con nosotros y sustenten nuestras doctrinas, la «Unión» se propone: Crear un Círculo o Centro, que constituya su domicilio social, y proporcione a los asociados las distracciones lícitas propias de toda Sociedad de recreo; Publicar un periódico a ser posible diario, que sea órgano de la «Unión».

Palencia 35 de Diciembre de 1918. Firman las anteriores bases representantes de los partidos maurista, integrista, jaimista, conservador y Unión de Sindicatos obreros católicos libres.

Como ayer decíamos, los elementos mauristas seguirán trabajando por obtener la representación en Cortes de los distritos de la capital y Asudillo.

Es muy conveniente que esto se sepa para que no cunda el desaliento entre los muchos admiradores que en ambos distritos tiene don Antonio Maura, y a fin de que el actual diputado por Palencia no extienda la absurda especie de que en las próximas elecciones generales va a ser reelegido con los votos de las derechas.

También hemos oído que en las elecciones provinciales la «Unión» de derechas exigirá el apoyo de las distintas fuerzas que la componen a los candidatos que de tal coalición se presentan.

SEGUROS

contra incendios y sobre la vida

Antes de hacerlos pedid condiciones y primas al representante en Palencia de las importantísimas Compañías «La Catalana» y «Assicurazione Generali de Trieste», «Lucio González E. de Medina», corredor de comercio, Barriol Mier, 14.

CRÓNICA

EL EX-HOMBRE

Las agencias de información rusa tienen la macabra costumbre de matar en vida a sus hombres célebres.

Les dedican el homenaje necrológico y luego lo resucitan.

Al Conde Tolstoy le mataron unas cuantas veces.

A Nicolás II le fusilaron mucho antes de la terrible ejecución.

Y a Máximo Gorki, por lo visto, le han matado en falso, para resucitarlo a los pocos días.

Con motivo de la muerte y resurrección de Gorki, ha hecho nuestra prensa los más pintorescos comentarios acerca de la obra del famoso novelista.

Ha habido quien le ha comparado con Cristóbal Colón.

Otros le han considerado como un apóstol, como un precursor de la revolución rusa, anunciando en medio de la noche negra y cerrada el alba de un sol de bondad.

Ahora bien, todos convienen en que como apóstol revolucionario ha resultado una lamentable desdicha.

El creyó que «una vez rotas las cadenas, encontraría el camino de la libertad», y se encontró con que los bolsheviks han vulnerado los principios más sagrados de la justicia humana; y el famoso «sol de bondad» que había de amanecer después de la «noche negra» ha iluminado el cuadro de la guardia roja, en plena embriaguez robando, matando, y escarneciendo a indefensas mujeres».

Generalmente les ocurre esto a todos los apóstoles de ese calibre.

Pero, lo que más admira de Gorki es su carácter como descubridor de un tipo social que él bautizó con el nombre de ex-hombre.

¿Qué es un ex-hombre?

Es el adaptado, el rebelde que por su resistencia al medio parece un vencido.

El ex-hombre de Gorki (según sus comentaristas) no es el humilde (Gorki no cree en la humildad) es el que pretende descubrir nuevas verdades o nuevas utopías. El ex-hombre cree en sí mismo, se da la razón siempre, y considera el medio social interior a sus energías y a sus ánimos.

Como no está conforme con las leyes sociales ni con las costumbres ni con la moral, se hace él mismo, su ley y su moral; y procura vivir fuera de la sociedad.

Si carece de elementos para luchar, se convierte en vagabundo. (Este es el tipo que más estudió Gorki.) Su proterva entonces es pasión.

Se limita a no someterse a los hábitos de los demás ciudadanos. No tiene patria, ni hogar, ni religión, y su vida se reduce a recorrer los muelles, o a atravesar las estepas como lobo familiar y acobardado.

Gorki combate la vida del hogar, glorifica los instintos, preconiza la libertad salvaje. Presenta como héroes a sus vagabundos; justifica sus delitos.

«Robáis (dice) pues hacéis bien? sois borrachos, truhanes y canallas? perfectamente. ¡Ese es el carácter que os cuadra!»

Hace más; procura envolver en un ambiente de poesía la miseria moral de sus héroes.

Cuando el ex-hombre dispone de fuerza, cuando es intelectual, se convierte en revolucionario; cuando puede luchar, cuando la unión de muchos multiplica sus fuerzas, entonces se convierte en anti-hombre.

Cuando encuentra la máscara de la pseudo-ciencia, o la pantalla del filosofismo para encubrir sus instintos, el ex-hombre se transforma en superhombre.

Y todas son distintas manifestaciones del mismo tipo.

O diferentes marcas con que se nos presenta ese misterioso enemigo, ese monstruo que hay en el fondo de toda conciencia tenebrosa que se aparta de los caminos de la luz.

El superhombre ha tenido su cantor. El ex-hombre ha tenido su poeta.

El anti-hombre tiene también sus apologistas los infer-hombres de cierta literatura.

Luis León

Cooperativa Palentina

Por acuerdo del Consejo de Administración se convocó a los señores socios accionistas a la junta general que ha de celebrarse el día 19 del corriente a las once de su mañana en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, al objeto de dar lectura del balance anual y renovación de cargos, recordando a dichos señores que según el art. 20 del Reglamento se tomará acuerdo con cualquiera que sea el número de los que asistan.

Palencia 4 de Enero de 1919.—Por A. del C. de A., el secretario 2.º, Isaac Chico Montes.

UN LIBRO INTERESANTE

«Escritores Palentinos»

Nuestro estimado paisano el R. Padre Agustín Renedo Martino, profesor cultísimo del Real Monasterio de El Escorial, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de su interesante libro que dedica al clero de esta diócesis, con el título de «Escritores Palentinos».

El P. Renedo ha llevado a la práctica una empresa difícil, porque dificultades tiene publicar un minucioso estudio de los escritores de esta provincia, muchos de los cuales, no obstante sus dotes de cultura y de ingenio, permanecieron ignorados, aún de sus mismos paisanos.

La mencionada obra ha de ser muy bien acogida por cuantos amamos las glorias de nuestra patria chica, y bien merece el ilustre Agustín el testimonio más entusiasta de sus paisanos.

Nosotros se lo tributamos gustosos, abrigando la esperanza de que su impropio trabajo recopilado en el libro que nos ocupa, alcance lisonjero éxito.

El P. Renedo, con una asiduidad nunca bien premiada, ha venido a llenar con su labor un vacío que se debía sentir en esta provincia, pues a esto equivale dar a conocer los nombres de los escritores dignos de recuerdo, así como sus biografías y la cita de libros y artículos que les hicieron célebres.

Mucho agradeceremos al culto religioso la deferencia que nos ha guardado al honrarnos con el envío de un ejemplar de su interesante obra, de la cual copiamos algo de lo que se refiere a los artistas de la pluma contemporáneos.

El tomo que acaba de publicarse, comprende los escritores cuyos apellidos corresponden a las letras A y F, y no tardando saldrá a la luz pública el segundo.

Donativos hechos para el Ropero Escolar

En metálico

Srta. Elisa Guzmán. 6

D. Félix Salvador Zurita. 10

Marcelo León. 5

D. J. E. 2

Srta. María Cuesta. 5

En especie

D. Tomás Alonso Alonso, seis trajes de niño.

Las niñas Concepción y Teresa Dávalos Diezquijada, seis camisetas de niña.

Los niños Francisco y Edmundo Quevedo, dos camisetas y dos pares de medias.

D. Dámaso Aguado, 18 camisetas.

Se ruega a las personas que deseen contribuir con sus donativos, los remitan cuanto antes a las Escuelas nacionales de niñas o párvulos de la capital, al Ayuntamiento o a las librerías de los señores Aguado y Riación.

DE LEÓN

Continúa sin solucionarse la huelga de mineros de Sabero, en la que toman parte unos mil obreros.

El gobernador civil señor Pardo Suárez, tiene citados para hoy a representantes de la sociedad patronal Huileras de Sabero y Anexas y de los huelguistas para ver de solucionar el conflicto.

—En la Catedral de Astorga se ha celebrado hoy un solemne funeral por el alma del ilustre teólogo e insigne diocesano de aquel obispado don Antón López Peláez, Arzobispo que fué de Tarragona.

La oración fúnebre estuvo a cargo del magistrado de dicha Catedral.

—Se encuentra en esta capital el R. P. Carvajal, Provincial de los Padres Jesuitas, acompañado de los Padres Arrí y Marín.

—La Dirección general de Agricultura ha concedido 400 pesetas de subvención al Sindicato Agrícola de Astorga y 300 al de Velasco.

—Hoy han sido detenidos los cartistas Antonio Ducado y Simón Palacios Martín, de 18 y 24 años respectivamente, y de oficio barbero y albañil, naturales de Valladolid, los cuales ingresaron en la cárcel a sufrir quince días por orden gubernativa.

—El mercado celebrado hoy ha estado muy desanimado a causa del mal tiempo.

En la montaña nieve copiosamente. No se ha presentado ninguna clase de cereales en el mercado y en partidas importantes no se ha hecho ninguna, pues los acaparadores de trigo no quieren vender a ningún precio.

Los huevos se han vendido hoy a 15 reales docena.

7-1-1918.

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral., 101

Comedor Escolar

Como ofrenda del recién nacido Manolito Betegón Yáñez, fué servida en el día de ayer una comida extraordinaria a los cien alumnos de nuestras Escuelas nacionales, favorecidos por el «Comedor Escolar».

A la caridad del donante se agregó la de las distinguidas señoritas Isabel y Concha Polanco, Pilar de la Piza, Valentina Calderón y Eudoxia Velasco, que fueron las que agasajaron a los infantiles comensales.

La Junta directiva de la Institución reitera su agradecimiento a todos los favorecedores.

Superpelón Infantil

Quota mensual

Jesuita Bahamonde. 1

Venturita del Olmo Monge. 1

Carmencita del Olmo Monge. 1

Pilarina del Olmo Monge. 1

Merceditas del Olmo Monge. 1

Gerardito Escobar Ovejero. 1

Ambrosio Escobar Ovejero. 1

Carmina Salvador Monge. 1

Purita Salvador Monge. 1

Eusebio Manolo Salvador Monge. 1

Felisin Salvador Monge. 1

Merceditas Anaya Aparicio. 1

Albertito Anaya Aparicio. 1

Emilita B. Alario Paunero. 1

Las personas que no hubiesen recibido boletín de suscripción y deseen contribuir, pueden entregar sus donativos en la Escuela Normal o en la relojería de don Mariano Vicente.

CRÓNICA JUDICIAL

Como autor de un delito de hurto con la agravante de escalamiento, fué acusado hoy Luis Cuesta de la Hera, para quien se solicitó la pena de cuatro meses y un día de arresto, por haber penetrado en una dependencia no habitada ni habitable, el 11 de Mayo último, en el pueblo de Cabillo de Castrejón, saltando una tapia y apoderarse de 12 arrobos de patatas y un saco, tasado todo en 16 50 pesetas.

Don César Gusano, defensor del procesado, alegó en favor de éste que la sustracción sólo consistió en 6 arrobos de patatas, las que tasadas con saco arrojan 9 pesetas, por lo que los hechos deben estimarse como constitutivos de falta.

En el segundo juicio se solicitó para el procesado Raimundo Marcos Guerra la pena de diez meses y dos días, como autor de un delito complejo de disparo y lesiones graves, con una circunstancia atenuante, por haber disparado en la tarde del 9 de Octubre de 1917, en el caserío de «Hoyales», término de Cobos de Cerrato, una escopeta contra Resistido Guerra, causándole lesiones, que necesitaron para su curación treinta y siete días de asistencia facultativa.

Don Matías Peñalba, a cuyo cargo estaba la defensa del procesado, sostuvo que el disparo no fué voluntario y de estimarlo como tal, concurría la extimente de legítima defensa, solicitando se absolviera, en uno u otro caso, a su patrocinado.

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Bahillo

Ha salido con dirección a Cervatos de la Cueva el culto y laborioso farmacéutico don Basilio Laso Muñoz, donde tomará posesión de su nueva farmacia.

Su marcha ha sido muy sentida por su afable trato.

Le deseamos feliz viaje.

—Hoy se ha leído la primera amonestación para el enlace del simpático artista Domingo Gómez, con la distinguida y simpática señorita Teresa Lerones.

La boda se celebrará en breve.

—Hemos tenido el gusto de hablar con el nuevo farmacéutico que sustituirá a don Basilio Laso Muñoz, don Crescenciano del Barco Escudero, y no dudamos que si su antecesor reunía dotes inmejorables como farmacéutico y ciudadano, en la sustitución los vecinos de Bahillo tan sólo hemos perdido un buen amigo.

SUCESOS

Agresión

En el pueblo de Porquera, el vecino Eusebio Fernández agredió a sus vecinos Gabino Pastor y Bonifacio Arenas, produciéndoles, con una navaja, una herida al primero en la mejilla izquierda y al segundo otra en la cabeza, calificadas ambas de pronóstico reservado.

Se ignoran las causas de la agresión.

La guardia civil de Barruelo ha detenido al autor de las heridas, poniéndole a disposición del Juzgado municipal en unión de la navaja y de una cayada.

Un robo

La benemérita de Corrión ha detenido y puesto a disposición del Juzgado de Calzada de los Molinos a Egiro Simón Diez, autor del robo de 15 pesetas a su convecino Rufino Rodríguez, en ocasión de que éste y su familia se encontraban ausentes de casa.

En el momento de la detención se le han ocupado la cantidad citada, un cuchillo y una navaja.

Política provincial

La prensa de Madrid viene ocupándose desde hace tiempo de la situación interna del partido conservador, y anunciando su próxima disolución.

Estas noticias, como es natural, han producido efecto en la provincia, donde los idóneos, desde la separación del señor Maura, vieron perder importantes fuerzas, incluso en el distrito de Cervera de Pisuergra, en el cual fué derrotado últimamente el candidato conservador.

La situación del partido que acudilla el señor Dato repente, como decimos, en esta provincia, aumentando de día en día las adhesiones a la política que sustenta el ilustre hombre público don Antonio Maura.

Las gentes, entendiéndose en comentar estas incidencias de la política, no se recatan para decir que el diputado a Cortes por Palencia ha entrado en la alianza con las derechas en vista de que su partido tiende a la disolución y con objeto de afanzarse en la jefatura de una organización política aun cuando ésta se halle próxima a desaparecer.

Pero las verdaderas derechas palentinas se han apocribido de estos verdaderos y supuestos propósitos del señor Calderón y harán cuanto deban para que en ningún caso prosperen.

Los señores conde de Vallengano y Muñoz Jaión, que han levantado una hermosa bandera de renovación política en los distritos de Palencia y Astudillo, lucharán como buenos mauristas en las elecciones venideras, sin admitir pactos ni componendas de ningún género con los idóneos, y esto es lo que conviene sepan los electores de ambos distritos.

Además, el estado de la política general hace fundadamente suponer, que el próximo Gobierno que se constituya lo presidirá el señor Maura, a cuyo gran estadista está reservado la formación de un fuerte partido de las derechas.

Por estas y otras razones se comprende que entre los idóneos cunda el desaliento.

Nosotros celebraremos que estas impresiones, de las cuales se hace eco la Prensa madrileña, tengan en breve plazo completa realización.

De deducción en deducción

Experimentais actualmente una gran de lasitud general, a veces con dolores de cabeza y alteraciones del estómago y de las funciones digestivas.

Dormís de manera agitada y al levantarte os halláis más cansados aun de lo que estábais antes de acostaros. En fin, a pesar de vuestro deseo de dejar correr las cosas, como fueren, no podéis menos de reconocer que, por esta vez, estais hecho un cascajo. Y os preguntáis con la sorda irritación del hombre acostumbrado a la salud, de dónde pueden provenir esas molestias que os asaltan: os dejan un instante y os acometen con mayor eco, acabando por contrariar seriamente la bella armonía de vuestras funciones orgánicas.

Y sin embargo, aunque no penseis en ello sabéis muy bien que el buen funcionamiento de vuestro organismo depende sobre todo de la calidad de vuestra sangre. Por consiguiente, si está comprometido vuestro equilibrio físico, es porque vuestra sangre resulta de calidad mediana. Reconocida y hallareis como por encanto, la calma y el bienestar propios de la buena salud.

Apurando más las deducciones, acabareis, ciertamente, por decirnos que, pues vuestra prosperidad física depende de la riqueza de vuestra sangre, estais en el caso de reconstituir ésta—es decir, debéis tomar las Píldoras Pink.—reconocidas desde hace tanto tiempo como uno de los más poderosos regeneradores de la sangre.

Podemos aseguraros en efecto, que las Píldoras Pink, que dan sangre, tonifican los nervios y estimulan activamente las funciones vitales, os restituirán muy pronto vuestro equilibrio físico.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Peluquería Santiago

Hace falta un oficial.

BOLETÍN RELIGIOSO

San Julián y Santa Basilisa.

En la capilla de los Religiosos: Eucaristía, Exposición de S. D. M. todos los días desde las siete y media de la mañana hasta las cinco de la tarde, en que se renovará.

Todos los días laborables habrá Misa a las siete y a las ocho y media, y los domingos y demás festivos, a las siete y a las nueve.

En San Miguel 9.º día de Novena a la Sagrada Familia, a la misma hora del día anterior.

También se celebra en este templo la función mensual de las Marías con Meditación a las ocho, Misa de Comunión y función Eucarística, a las cinco y media.

BOLETÍN LOCAL

Defunciones.—Félix Pérez Sardón, 76 años, B. rrio Santa Ana; Ambrósio Lucas de la H. rras, viudo, 60 años, H. spital.

Nacimiento.—Angel Vallejo Rodrigo, hijo de Angel y Franco sea, Pastores, 24

Matrimonio.—Basilisdo Alonso, de B. dilla, de 44 años, co. Filomena Porro, de Villueva, de 43.

Audienela

Para mañana, a las once, está señalado el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad, contra Claudia Castro y otras dos, por injurias.

Abogados, don Quintín Elvira y don Juan Díaz-Cabeja.

Procuradores, don Tiborcio Polanco y don Pedro Ovejero.

Neorollogía

Confortado con los Santos Sacramentos ha fallecido en Paredes de Nava, el señor don Antonino Aparicio, persona muy apreciada por sus bellas cualidades.

Descanse en paz y reciban sus atribulados hijos la expresión de nuestro sincero pesame.

NOTICIAS

Los Ayuntamientos de Villaluenga, Villovieco y Bahillo anuncian vacante la plaza de secretario, dotada la primera con el sueldo anual de 999 pesetas y la segunda con 500.

En el «Boletín Oficial» se publica hoy una circular del señor gobernador llamando la atención de los fabricantes de harinas y poseedores de trigos sobre la Real orden del Ministerio de Abastecimientos insertada en la «Gaceta», fecha 4 del actual.

Desde esta fecha se ha vuelto a hacer cargo de su establecimiento el acreditado fotógrafo señor Idemón, habiendo cesado de representar al mismo don Pablo Ubat (el alemán).

La noticia que ayer publicamos anunciando a concurso la plaza de verificador de contadores de electricidad, no se refiere a esta provincia, sino a la de León, pues en la nuestra desempeña dicho cargo, con plausible celo, nuestro convecino y amigo don Ladislao Aparicio.

Por el Juzgado de Instrucción de Balmás se anuncia para el día 11 de Febrero, a las doce de la mañana, la subasta de las fincas embargadas al procesado por amenazas a un agente, Pedro Pérez Molinero, natural de Castriño de Don Juan.

LA FUNERARIA

de ANASTASIO MANUEL

Servicio completo y permanente.—Mayor pral., 188

El presidente de la Junta local de Reformas Sociales ha llamado la atención de los dueños de los comercios de ultramarinos acerca del acuerdo adoptado el 8 de Diciembre último, sobre la jornada mercantil de sus dependientes.

Desde el 15 de Noviembre al 15 de Marzo, las horas de trabajo para dichos dependientes serán de ocho de la mañana a ocho de la noche, con dos horas de descanso, y del 14 de Marzo al 14 de Noviembre de ocho u ocho y media, con las mismas horas de descanso.

Dr. S. González Alvarez

Especialista en enfermedades de los niños.

Rayos X

Consulta diaria de 11 a 2.

Mayor pral., 230, 1.º

Lecciones de francés

Gramática, conversación y literatura.

RAMIRO ALVARES

Mayor principal, 65

En acento B. L. M. nos participa el nuevo presidente del Casino haberse posesionado del cargo, en el que se nos ofrece para todo aquello que se relacione con la sociedad.

Los panaderos han ofrecido a la Junta provincial de Subsistencias vender el kilo de pan tres céntimos más barato que les cueste el kilo de harina.

Lo más nuevo en confecciones de piel para señoras y señores se encuentran en el comercio de novedades de Manuel Polo, Mayor, 91.

Por falta de número de concejales no pudo hoy celebrarse sesión nuestra corporación municipal.

La celebración el viernes próximo en segunda convocatoria, sea cualquiera el número de capitulares que asistan.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, ha concedido dos meses de supervivencia a Jerónima Abad, viuda del peón caminero Dionisio Lorenzo.

El alcalde de Villalcazar de Sirga comunica que en el molino de aquel término municipal, distante 1 500 metros de la localidad, se han presentado algunos casos de gripe.

En la pasada epidemia no se había presentado ninguna invasión en dicho punto.

FERRETERIA Viuda de Isasmendi Esta ferretería se ha trasladado a la casa de su propiedad, calle Mayor principal, núm. 147 a 151 situada enfrente del local que ha ocupado hasta la fecha.

Advertisement for VIMIR NICHOS ANOS, featuring a logo and text: 'USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSFOS SALUD'.

INFORMACION TELEFONICA

Noticias políticas

Madrid 8 La cuestión de la autonomía

A última hora de la tarde se reunió en la Presidencia del Consejo la Comisión extraparlamentaria en pleno.

A la entrada los comisionados no hicieron manifestaciones de interés.

Terminada la reunión se facilitó a la Prensa una nota oficiosa que dice así:

«Después de amplia deliberación sobre la totalidad del dictamen formulado por la ponencia, se entró en el examen detenido de las bases de la autonomía regional.

Mañana se celebrará una nueva reunión.

¿No hubo acuerdo? Se dice que en la reunión a que se refiere la noticia anterior no hubo acuerdo, por existir discrepancias entre los vocales.

La disolución de Cortes Un íntimo amigo del presidente del Consejo ha afirmado que si éste quisiera podría obtener el decreto de disolución de las Cortes, pero que tratándose de una cuestión de índole tan delicada no se ha decidido a hablar de ello al Monarca.

DE PROVINCIA

Madrid 8 Una conferencia En el Ateneo de Zaragoza dará hoy una conferencia el señor Ossorio y Gallardo.

Contra el régimen arancelario Comunican de Barcelona que en el Fomento del Trabajo Nacional se reunirán las Cámaras de Comercio de aquella provincia, acordando elevar al Gobierno una respetuosa protesta contra el nuevo régimen arancelario.

Anoche salieron para Madrid una comisión para visitar al conde de Romanones y hacerle ver los inconvenientes de la reforma.

DEL EXTRANJERO

Madrid 8

La muerte de Roosevelt Dicen de Nueva York que el ex-presidente de los Estados Unidos, Teodoro Roosevelt, ha fallecido a consecuencia de una embolia pulmonar.

En las dos Cámaras parlamentarias se han suspendido las sesiones. Los edificios públicos ostentan banderas con crespones.

Se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

Contra una excitación El Gobierno alemán ha decidido oponerse enérgicamente a la excitación causada por el grupo Spartacus!

El Parlamento inglés Despachos de Londres dan cuenta de que se desconoce la fecha de la apertura del Parlamento.

Ocupará la presidencia de la Cámara de los Comunes Mr. Lowther.

General ruso ejecutado Informes de Stokolmo dicen que se ha confirmado la noticia relativa a la ejecución del general ruso Brusiloff.

Este fué, por orden del Consejo de los Soviets, fusilado en Moscov.

ÚLTIMA HORA

Madrid 8

Despachando con el Rey El conde de Romanones ha acudido esta mañana a Palacio, despachando con el Monarca.

En el ministerio de Estado De Palacio se dirigió al ministerio de Estado el presidente del Consejo, donde celebró una extensa conferencia con el señor Quiñones de León.

La Comisión extraparlamentaria Se reunirá a las cinco de la tarde para seguir el estudio de la ponencia.

Consejo Cerca de las nueve terminará la reunión, con objeto de que a las diez de la noche pueda celebrarse Consejo.

Comentarios de la Prensa El «Debate» propone en su editorial de hoy la celebración de un acto de afirmación monárquica el día del santo del Rey, en toda España, que podía consistir en que los edificios particulares ostentasen colgaduras.

«El Universo» se ocupa del bolchevismo ruso y llama la atención del Gobierno para que con energía y con el apoyo de las gentes de orden evite que España sea invadida por tal revolución.

Dice Romanones Al recibir esta mañana a los periodistas el conde de Romanones, nos ha manifestado que la comisión extraparlamentaria que entiende en el problema de la autonomía, terminaría en breve su labor.

Preguntado si estaba designada la persona civil para el cargo de alto comisario de Marruecos, nos dijo que no la había encontrado.

Divergencias Se sabe que en el seno de la comisión extraparlamentaria, no existe unanimidad de criterio respecto a algunos puntos del problema autonomista.

En la última reunión ha prevalecido el sentir de los señores García Prieto y Pradera respecto a que tenga carácter general lo que afecta al régimen autonómico de la región catalana.

El señor Alba ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo, a fin de aclarar algunos extremos relacionados con los trabajos de la comisión.

También conferenció el exministro de Instrucción pública con el señor Cassel.

Aun cuando en la propuesta definitiva de la comisión surja con motivo de ella algún voto particular, el Gobierno está decidido a someter a las Cortes el oportuno proyecto de régimen autonómico.

El señor Alba ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo, a fin de aclarar algunos extremos relacionados con los trabajos de la comisión.

También conferenció el exministro de Instrucción pública con el señor Cassel.

Aun cuando en la propuesta definitiva de la comisión surja con motivo de ella algún voto particular, el Gobierno está decidido a someter a las Cortes el oportuno proyecto de régimen autonómico.

El señor Alba ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo, a fin de aclarar algunos extremos relacionados con los trabajos de la comisión.

También conferenció el exministro de Instrucción pública con el señor Cassel.

Aun cuando en la propuesta definitiva de la comisión surja con motivo de ella algún voto particular, el Gobierno está decidido a someter a las Cortes el oportuno proyecto de régimen autonómico.

Si fuera desechado el Gobierno plantearía en el acto la crisis total.

La firma El Rey ha firmado un decreto de Guerra promoviendo a general de brigada en situación de segunda reserva con carácter honorífico, al coronel de caballería don Rufino Montañés.

También firmó otro decreto concediendo la libertad condicional a un sentenciado por Consejo de Guerra.

No hay inteligencia El presidente de la Mancomunidad catalana ha negado que exista inteligencia alguna entre los señores conde de Romanones y Cambó.

Agitación obrera En Sabadell reina gran agitación entre los obreros tejedores, creyéndose que irán a la huelga.

Temporal En los puertos de Cataluña reina un fuerte temporal.

Los buques han tenido necesidad de reforzar sus amarras.

Wilson en París Telegrafían de la capital de Francia que ha regresado de Italia el presidente de los Estados Unidos.

Wilson se propone visitar en seguida las regiones devastadas por la guerra.

Prensa Asociada

INFORMACION MERCANTIL

PALENCIA Enero 5

Trigo a 80 y 81 rs. las 92 libras Centeno a 63 reales las 90 Cebada a 48/50 fanega Avena a 32 fanega Yeros a 63 Titos a 64 Guisantes a 76 Lentejas a 80 Tiempo frío

(De nuestros correspondientes)

VALLADOLID Enero 7

Trigo, sin operaciones Centeno a 68 las 90 Cebada a 52 fanega Avena a 33 Algarrobas a 70 Habas a 63 Yeros a 80 Tiempo frío

ASTUDILLO Enero 5

Trigo 80 rs. las 92 libras Centeno a 67 rs. las 70 libras Cebada a 40 Avena a 26 Titos a 60 Alubias a 120 Garbanzos de 90 a 200 Patatas a 8 arroba Huevos a 10 docena Harina de 1.ª a 23 reales arroba de 2.ª a 26 de 3.ª a 24 Tendencia sostenida Compras escasas Tiempo lluvioso Los campos buenos

JOSÉ CASTRILLO DEL MAZO

Federación Católico-Agraria

Gaja Central Se admiten imposiciones en cuenta corriente al 5 1/2 por 100 y a plazos fijos no menos de 6 meses al 4 por 100 de interés anual.

Domicilio social: Gil de Fuentes, 16, Palencia. Horas de oficina de 9 a 1.

Advertisement for ESTÓMAGO and DISPEPSIA, featuring a logo and text: 'ESTÓMAGO DISPEPSIA'.

Importantes criaderos de árboles frutales y maderables

RAFAEL LEON

calle de Bretón de los Herreros, 32, pral.—Logroño

En todas las regiones de España son conocidos los productos de estos acreditadísimos viveros, y los resultados obtenidos en todas ellas y muy principalmente en la provincia de Palencia justifican su fama y aumentan de una manera considerable las demandas.

Cuenta esta casa con grandes existencias de ciruelos claudios, manzanos, perales, melocotoneros y demás árboles frutales así como plantas de variedades selectas y acacia triacantus y espino blanco propios para cercos y setos.

Plantas de alcachofa de todo el año.—Fresas y tresones de cuatro estaciones

Nota.—A los Ayuntamientos, Sindicatos y particulares que hagan compras de alguna importancia se les darán facilidades para el pago si así lo solicitan.

Se envía Catálogo gratis a quien lo pida

Curación de las hernias

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central donde permanecerá solamente el Lunes día 13 de Enero el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros «Mecánico Regulator Articulados», que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie puede ofrecer mejores garantías que el especialista Francisco G. Torrent, de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

Téngase presente que el ortopédico Don Francisco G. Torrent, atenderá personalmente a los herniados

EN PALENCIA, únicamente el Lunes día 13 de Enero en el Hotel Central. En Valladolid, el día 11 de Enero en el Hotel Imperial. En Barcelona, calle de Barbará, número 14.

Nota muy importante

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea, Francisco G. Torrent. Los que vengán a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados) Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta, que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso, que sabe más de herrietas y de ortopedia el que va a consultar que el consultado. Esto es, que sabe más el enfermo que el especialista. De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que sea casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con el grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la placa o pelota que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre que figura Francisco G. Torrent.

Advertisement for PASTILLAS BOLIVAR, featuring a logo and text: 'PASTILLAS BOLIVAR CATARROS, ASMA, TOS'.

Vicente Martinez Gallarza

(EL RIOJANO) Exportador de vinos de la Mancha

VILLARREAL (ARAGON)

Centro de Reclutamiento de sustitutos voluntarios para el Ejército de Africa

Buen premio y dos pesetas diarias desde el día que sean inscriptos en esta oficina hasta el en que sea filiado en las Cajas de recluta.

Edad: mayores de años 19 hasta 35 y militares en activo que lleven un año de servicio.

Horas de oficina: de nueve y media a doce y media de la mañana. Calle de Colón, 24, bajo, Palencia.

VACUNA fresca de ternera y sanguijuelas en cantidad Practicante Estébanez Colón, núm. 7

Vacante Se halla la plaza de organista-sacristán de la parroquia de Huillos, con el haber anual de 225 pesetas y el alvicinio. Lrs solicites al señor cura.

Pérdida De un burro, desde la puerta de la Administración de Correos; se ruega a quien lo haya recogido dé aviso a Francisco Miguel, la roquillera de Grijota.

Cerdos Se venden de un mes después del destete, de raza vitoriana; para tratar con Joaquín Palenzuela, Baños de Cerrato.

EL DÍA DE PALENCIA Imp. lib. de Abadía E. Menéndez

SOCIEDAD ANÓNIMA TALLERES DE PALENCIA

Capital Social. 1.500.000 pesetas.

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE VAGONES Y MATERIAL MOVIL PARA FERROCARRILES

MAQUINAS AGRICOLAS TALLERES DE FUNDICION

AVENTADORAS ARADOS GRADAS Y BOMBAS DE RIEGO etc. etc.

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA



Un reloj de mucha fama



¿Por qué? Por tener cuerda para ocho días.

¿Por qué? Por su bonito y elegante aspecto que le asemeja a un reloj de mucho precio.

¿Por qué? Por su exactitud en marcar la hora y estar garantizado por 2 años.

¿Por qué? Por su precio tan barato, pues en acero y níquel con esferas blancas y de fantasía no vale más de 20 y 25 pesetas.

«Bazar Parísien» de Ambrosio Pérez VALLADOLID

CARBONERIA

— ROMAN LARREN —

Avenida de Casado del Alisal, núm. 24, accesorio

En esta nueva carbonería se expenden carbones minerales de clases superiores, peso neto y servicio a domicilio.

Se reciben encargos en la fábrica de yeso

— LA PALENTINA —

PULPA DESECADA

Pienso para toda clase de ganados y especialmente para vacas de leche

Hay grandes existencias en los almacenes de HERMÓGENES SENDINO.

Quinta Villa-Francisca

— Grandes viveros de vid americana —

POMPEYO RAMOS.— Villacider (Palencia)

Visita mis extensos plantales y admirareis el vigor y solidez de los injertos, el potente sistema radicular de los barbados y el grosor y longitud de las estacas injertables y estaquillas de vivero.

Catálogos de clases y precios por correspondencia.

A los obreros del campo

Se vende calzado fuerte en Villacider en casa de Comandante Guerra. Es cómodo a mano y de construcción muy sólida.

Se venden

Dos mulas de 30 meses, 7 cuartas y dedos sobre la marca; en Fuentes de Nava, Juan Pejares.

Se vende

La hña del monte del Jurisdico, situado en el término de Poyo de Ojeda (Palencia), utilizable para las miesas y para quemar. Se hacen constancias por parcelas y venta por partes; para tratar con los señores Leocadio Hermanos, en dicha hña.

Se vende

una hura de 6 años con su cría, junto a un parado; para tratar con Pablo Aguado, en San Cebrian de Campos.

Oficial de carretero

Se necesita que esté bien impuesto en el oficio en el taller de Isaac Gaudard en Cantayo.

Se vende

una casa en la calle Mayor antigua, 104, con buen corral, cuadras, pajar y accesorios; darán razón en la misma.

Se vende

Por dejar la labranza una mula de cinco años; para verla y tratar, calle Mayor, 189 y 191; su dueña Gregoria Zarzosa.

Traspaso

Se hace de la fábrica de yeso, sita en la plaza de San Miguel, núm. 1, a se arrienda para cualquier clase de industria; darán razón en la misma.

Se venden

800 plantas, sembrado de vivero, de 4 años y 40 chopos macerables; para tratar con Gabriel Bácones, en Poyo de Ojeda.

hermoso caballo de pura raza, normando percherón y tres burros sementales con las mejoras condiciones, buena edad, talla y muy acreditados. También se venden los locales para la monta con numerosa clientela; para tratar con un dueno Don Esteban Toribio, en Aguilar de Campoo (Palencia).

Ama de cria

de 32 años, desea criar en su casa; para informes Desiderio de la Fuente, en Boarril de Campos.

Vacante

Se halla la plaza de médico titular de Villanueva del Boboilar y del inmediato pueblo de Villanueva de la Osa, por cuyos servicios y la asistencia de los vecinos de ambos pueblos, cobrará el agraciado una mil pesetas anuales por arrendamiento y quedando en libertad de fijar su residencia en cualquiera de los pueblos citados. Para informes en la Alcaldía de Villanueva del Boboilar en el plazo de diez días.

Ama de cria

Para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, leche de 6 meses; informará Mayor antigua, 117, 2º

Paja

Se venien 1.000 arrabas; informará Julián Calderón, en Baquerón de Campos.

Venta

Se hace de un par de mulas de media edad, de 4 a 6 dedos de alzada, juntas o separadas y un tiburón seminario; para tratar con Valentín Cortés, en Palencia.

Se vende

una vaca pura raza holandesa, recién parida, que da 45 cuartillos de leche; para tratar con Francisco Manrique, en Frómista.

SOLUCIÓN BENEDICTO

DE CLASERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

Indica en el Tabaquero, Cereales, cereales, Errepietas y Dehidridos general.

PRECIO, 250 PESETAS

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernabé, C/ Madrid, y de venta en todas las farmacias y droguerías.



EL BOTIN DE ORO

— Gran Zapatería y Salón de limpiabotas — Calzados de lujo y económicos

TALLER para reparaciones y confección de calzado a la medida por difícil que sea, a cargo del competente maestro de corte D. Rodrigo Bravo Quirós.

«EL BOTIN DE ORO» tiene gabinete para la medida y prueba de calzado independiente del despacho.

Propietario, Santiago Pérez Mayor pral., 57.—Palencia



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 18, de Gijón el 19 y de Ojeda el 20, para Nueva York, Habana, Veracruz, San Juan de los Rios y de vuelta a Bilbao el 27 y de Santander el 28.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Ojeda el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 14 y de Montevideo el 15.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Ojeda el 28, para New-York, Habana, Veracruz, San Juan de los Rios y de vuelta a Barcelona el 3 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Ojeda el 13 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, y Habana. Salidas de Ojeda el 19 para Sabanailla, Caracas, Puerto Caballo, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Ojeda y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Ojeda el 5, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa africana de África.

Línea Brasil-Plata
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Ojeda y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio de Janeiro, Vigo, Ojeda, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se ven en las listas de los periódicos de cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen Telégrafos de cable.

Se admiten en cuenta cargo y se expiden pases de ida y vuelta para los puertos del mundo, servicios que quedan registrados.

GALLOS

Con él ponen más las gallinas. Precio del frasco, 1 peseta. Pídele en farmacias y droguerías. Depósito en PALENCIA: Droguería de viuda de Escudero y Cª



Con él ponen más las gallinas. Precio del frasco, 1 peseta. Pídele en farmacias y droguerías. Depósito en PALENCIA: Droguería de viuda de Escudero y Cª

AMBRIN

ULCERAS-GOTA REUMA QUEMADURAS ORONITIS-HERPES PANADITO-SABANONES SUSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS

UNICOS CONCESSIONARIOS: BARANDIARAN Y Cª BILBAO



GALLOS

El que tenga sus pies atormentados por los callos es hombre perdido; nunca triunfará en los negocios. El Unguento mágico es el verdadero remedio contra callos y juanetes, ojos de gallo y toda dureza. Los extirpa en tres días. Pruébalo V. y quedará asombrado. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 pesetas. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Gallego y Farmacia del Dr. Fuentes.

Antonino Gonzalez

ARMERO

Premiado en la Exposición de Palencia de 1877.

Expendiduría de explosivos

Burgos, 15.—Frente a Santa Clara

Se venden

200 chopos, en Villoldo; para tratar con Demetrio Ramírez, en Carrion de los Condes.

Se vende

una vaca del terreno, recién parida y con su cría; para tratar con Salvador Mayorga Ruiz, en Cisneros de Campos.

Ven o en Villoldo

200 olmos y 500 plantas de chopo de 8 años, superiores; Martín Ramírez, Carrion de los Condes.